

# 武汉，第一战

**获奖情况：**“生命科学学院师范生教师技能大赛二等奖”，“优秀团员”，“科研创新先进团队”等奖项。现签约集美区教育局。

**作者寄语：**相信自己，奋战到最后一刻。

2013年12月17日，火车从西安出发。

2013年12月18日，火车到达武汉。

2013年12月19日上午9点，厦门市教育局第一场招聘会于华中师范大学开幕。

那一天，武汉的天气很冷，华中师范大学的体育场四处透着寒风。我和几个陕师大的福建老乡8点就到了招聘会现场，等待着。每个人的心中都有千万种情绪，而我，心和手脚都在颤抖，是冻的，也是紧张的。一起来的老乡中，只有我是一个是生物专业，生物本科生在厦门的就业形式可以说是严峻吧。昨晚，我们几个老乡和厦门音乐学校的招聘老师们已经见过面，老师挺看好我们，希望能到他们学校去，但，除了生物教师。我心里早已经做好了准备，心想今天的生物教师需求会很少，如果这一场招聘会没能面试成功，就继续参加厦门市教育局的第二场和第三场招聘会。

招聘会开始了，体育场内挤满了学生，体育场四周围了一圈的学校和厦门市各个区教育局。环顾一周，今年的教师需求岗位还挺多，只是，挂出的十几张需求表上总共只有两张有生物教师的名额，海沧区教育局3个名额和厦门六中1个名额。那么多的应聘者，那么少的岗位，体育场里愈发冷了。我向那2所学校递交了简历，并怀抱一丝希望地询问了

五、六所招聘需求上并没有写“生物”的学校，希望有奇迹，但生活不是童话，换来的都是失望。身疲，心更疲。一个人静静地站在体育场中央，抱着手中剩余的8份简历，看着大家或忙碌焦虑或自信沉稳的身影和表情。

这时，有一位穿着端庄的女生向我走来，希望可以看看我的简历，我认为她也是一名闲下了的应聘者，把简历递给了她。

“你有没有兴趣来我们学校？”

“额，你是老师？我以为你也是来应聘的。”

“呵呵。我是集美区滨水学校的招聘老师。”

“奥，奥，老师好。可，我是学的是生物专业，你们区的招聘表上并没有生物教师的名额！”

“没写出来罢了。我们学校刚好需要一名生物教师，你可以到那边给我们学校的校长投份简历”。

后来，她带我到校长面前，我递交了简历，和其他应聘者一起做了简单的自我介绍。再后来，我就和老乡回旅店了，或许是因为经不起体育场里的凛冽寒风，也或许是因为那里有比冬天更寒冷的气息。

此次招聘会有三个流程：一，招聘单位审核应聘者的资格条件，按招聘岗位计划数的1:3推荐参加笔试。二，笔试，内容为本专业教学设计和专业素养，成绩满分为100分，60分合格。三，面试，采用片段教学、结构化面试等形式，满分100分，60分合格。也就是说，如果没有学校的推荐，笔试都参加不了，可以概括为不战而败。

那一个中午，我们在旅店等待，手机铃声调至最大，害怕错过任何一个通知电话或短信。

从中午11点一直等到下午2点。

终于，手机铃声响起，海沧教育局发来的短信，让我 2 点半到他们住所那去参加初级面试。我知道，这是我获得推荐名额的唯一机会，紧紧地抓着这根救命稻草。

到了招聘老师住的房间外，我才发现，我紧握的这根稻草并不能救命。门外排了一条长长的队，目测有十七八个应聘者，其中男生和研究生的数目还不容小觑。和面试老师简单聊了几句，老师让我回去等消息。这条回去的路，好远，好冷。我不自信，研究生那么多，男生那么多，而我只是一名很普通的本科女生，成绩平庸，能力一般，也没拿过什么特别的奖项。

快到旅店门口，手机铃声又响了，滨水学校的老师也让我过去参加初级面试。或许是被先前的场面打击了，接到电话我不再激动，心想，反正闲着也是闲着，去碰碰运气好了，于是，到了滨水学校老师们的住所。屋子里除了之前见过那名年轻老师，还有一名应聘者，我被喊到门外，等那名女生试讲完后再进，在我后面，还等着一名女生。

很快，轮到我试讲了。老师让我随意发挥，多亏了实习期间上了两个月的课，我挑了“植物细胞的基本结构”这节课我讲了 3 遍的课题。很快，我讲完了，老师很温柔且有耐心地分析了我讲的课。这时，校长进来了，我向他问了好，并交谈了几句。

“你还参加了其他学校的初级面试吗？”

“还参加了海沧教育局的面试，不过他们不会推荐我的。”

“为什么？”

“今天下午去海沧教育局面试的人好多，男生很多，研究生也很多。”

“哈哈。谁说本科生不如研究生了，你要自信，回去好好准备明天的笔试。”

“你会推荐我？”

“嗯。”

顿时，心里暖暖的，屋子里的温度比外头高好多。

那晚，我共收到了两条笔试通知，一条是海沧教育局发的，一条是集美教育局发的。那一晚，紧张却甜蜜。

2013年12月20日上午8点到10点，笔试。笔试之前需要填写应聘的第一意向和调剂意向，我毫不犹豫地写下了滨水学校，或许，是因为校长在我落魄时给了我希望。两个小时很快过去，就仅两个小时，我又重拾了绝望，恢复了灰色心情。笔试的题目前所未见，专业题我都答不上来，教学设计《基因是有遗传效应的DNA片段》也很陌生。我想，及格，不可能。

简单吃了点午饭，回到旅店倒头便睡，就让这个寒冬的下午这样过去吧。

手机铃声响了…

“喂，您好！”

“丽华呀，下午3点来华中学生活动中心参加面试。”

“老师，我笔试过了？”

“笔试成绩还没出来，你先来面试。”

“好的。谢谢老师。”

于是，我换上了正装，出发了。途中，收到短信，海沧教育局也让我过去参加面试。相同的地点，不同的教室。海沧教育局有3个名额，滨水学校只有一个名额，哪的胜算会更大呢？这一路，我徘徊不定。校车，坐过了站。

最后，我走进了集美区教育局的面试教室。

面试的同学坐满半个教室，衣服穿少了吧，瑟瑟发抖。

滨水学校的校长让我准备初级面试时讲的课题“植物细胞的基本结构”，我认真回想老师曾给我的建议，全力准备着。可就在面试开始的前 20 分钟，面试官接到通知，要我们讲笔试时教学设计那一节课的内容。我没有带课本，对“基因是有遗传效应的 DNA 片段”这一节课的内容异常陌生，有点乱了方寸，但一想笔试都过不了，面试随便应付应付就可以了，心情淡定许多。

面试开始，一个一个进教室试讲，其余同学在门外等候，我的序号是 5。

手机铃声又响了。

“丽华，你在哪？你笔试通过了，赶紧来参加面试。”

“老师，这是真的么，我笔试及格了？我就在学生活动中心这面试呢。”

“嗯。真的过了。你加油试讲吧。”

惊喜。紧张。

很快轮到我试讲了，在教室门口有一本生物书，不知是哪位同学的，我急忙拿起走进了教室。开始很紧张，讲着讲着便倘然了。试讲结束，面试官说：“你合格了，可以去找滨水学校的校长了。”我谢过面试官，离开了教室。

“校长，我面试通过了。”

“嗯。你把三方协议拿来签约吧！”

“什么？校长你要签我么？”

“呵呵。是呀！”

“我，我三方协议放旅店了。”

“你去拿过来吧。”

“好的。”

我默默地回旅店。那一刻，我傻了。傻得感觉不到寒冷，傻得不敢相信自己的耳朵。我急忙给老爸打了电话，说明了情况，爸爸很开心，支持我。我又给哥哥打了电话，让他帮我想想签约注意事项，我说，我已经傻了。后来，我竟给校长又打了电话，问怎么会是我，而不是那么多的研究生，他说，你要自信，这就是缘分。

最后，我签约了。

武汉，我求职的第一战，也是最后一站。

生命科学学院 2014 届毕业生